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ATA DA DUCENTÉSIMA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA 

CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UNIVERSIDADE 

ESTADUAL DE CAMPINAS. Aos dezesseis dias do mês de abril de dois mil e 

quatorze, às quatorze horas e trinta minutos, no Auditório do Instituto de 

Geociências, realizou-se a Reunião Ordinária da Congregação sob a 

Presidência do Professor Doutor Roberto Perez Xavier e com a presença dos 

seguintes membros: Professores Doutores Alexandre Campani Vidal, André 

Tosi Furtado, Flávia Luciane Consoni de Mello, Francisco Sergio Bernardes 

Ladeira, Jefferson de Lima Picanço, Leda Maria Caira Gitahy, Lindon Fonseca 

Matias, Maria Beatriz Machado Bonacelli, Maria Conceição da Costa,  Regina 

Célia de Oliveira, Ricardo Abid Castillo, Sueli Yoshinaga Pereira e Wanilson 

Luiz Silva; os representantes discentes da pós-graduação Pedro Xavier 

Rodrigues Massaguer e Melissa Maria Veloso Steda; o representante discente 

da graduação Diego Luciano Nascimento e os representantes dos servidores 

técnicos e administrativos Edinalva Novais Schultz e Sonia Maria Tilkian de 

Carvalho. Como convidados compareceram o Professor Doutor Roberto Greco 

e as servidoras Marcia Aparecida S. Baena e Alba Regina Ranzani. 

Justificaram as suas ausências os Professores Maurício Compiani, Elson Paiva 

de Oliveira e o discente Luiz Felipe L. Soares. Havendo número legal de 

representantes o Professor Roberto Perez Xavier declara abertos os trabalhos 

da Ducentésima Quarta Reunião da Congregação e coloca em discussão a Ata 

da Ducentésima Segunda Reunião Ordinária da Congregação, realizada em 

onze de dezembro de dois mil e treze. A Professora Maria Beatriz, com a 

palavra, solicita a inclusão de seu nome na lista de presentes à reunião. Não 

havendo outras observações a referida Ata é aprovada, por unanimidade, 

com a retificação solicitada pela Professora Maria Beatriz. Em seguida, o 

Professor Roberto propõe ao Plenário a inversão dos trabalhos deixando os 

informes para o final da reunião. Havendo a concordância do Plenário passa à 

ORDEM DO DIA solicitando aos Membros da Congregação que façam seus 

pedidos de destaques. O item 7 do bloco para homologação da pauta principal 

foi destacado pela Professora Maria Beatriz, os itens 6, 8, 9, 27 e 28 do bloco 

para aprovação da pauta principal foram destacados pela Mesa e o item 26 foi 

destacado, conjuntamente, pelos Professores Ricardo Castillo e Regina Célia. 

Não havendo outros destaques, o Professor Roberto submete à votação, sendo 
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homologados/aprovados, por unanimidade, em bloco, os assuntos dos 

seguintes itens não destacados: Homologados: 1. Oferecimento de 01 (uma) 

vaga do Curso de Graduação em Geografia diurno e 01 (uma) vaga do Curso 

de Geologia diurno para atender o Programa Estudante Convênio PEC-98. 2. 

Prorrogação do mandato da Profa. Dra. Fresia Soledad Ricardi Torres Branco 

na Chefia de Departamento de Geologia e Recursos Naturais por 30 dias, a 

partir de 01/03/2014, para posterior realização de eleição. “Ad referendum” de 

12/03/2014. 3. Resultado das Eleições para Chefia do Departamento de 

Geologia e Recursos Naturais, no biênio 2014/2016: eleito o Prof. Dr. 

Alexandre Campane Vidal. 4. Adesão do Dr. RAUL REIS DE AMORIM ao 

Programa de Pesquisador de Pós-Doutorado (PPPD), para desenvolver projeto 

intitulado “A Questão da Escala no Mapeamento dos Geossistemas: o estudo 

de caso do Rio de Janeiro, a Região Norte Fluminense e o baixo curso da 

Bacia Hidrográfica do Rio Muriaé (RJ)”, junto ao Departamento de Geografia, 

sob a supervisão do Prof. Dr. Archimedes Perez Filho, no período de 

15/03/2014 a 14/03/2015. “Ad referendum” de 14/03/2014. 5. Termo Aditivo n° 

2 (prorrogação de vigência até 31/12/2014) ao Convênio 17-A/2009 entre 

Universidade Estadual de Santa Cruz e a Universidade Estadual de Campinas, 

intitulado “Execução de Programa Interinstitucional de Cooperação Técnica, 

Científica e Acadêmica”. “Ad referendum” de 24/03/2014. 6. Convênio 

UNICAMP/FUNCAMP/SINOCHEM PETROLEO BRASIL LTDA – Análise das 

Incertezas Integradas, vigência: 24 meses. Executor: Prof. Dr. Armando Zaupa 

Remacre e Executor Substituto: Sueli Yoshinaga Pereira. “Ad referendum” de 

02/04/2014. 8. Resultado Final do Concurso Público de Provas e Títulos para 

Provimento de 01 (um) cargo de Professor Doutor, na Área de História e 

Teorias da Ciência e da Tecnologia, Disciplina CT122-Estudos Sociais da 

Ciência e da Tecnologia, Departamento de Política Científica e Tecnológica. 

Candidato aprovado: MARKO SYNÉSIO ALVES MONTEIRO. 9.  Resultado 

Final do Concurso Público de Provas e Títulos para Provimento de 1 (um) 

Cargo de Professor Doutor, na Área de Geologia, Disciplinas GE506-

Petrografia e Petrologia Ígnea e GE803-Geologia Econômica, do Departamento 

de Geologia e Recursos Naturais. Candidata aprovada: CAROLINA 

PENTEADO NATIVIDADE MORETO. 10. Ata da Consulta para escolha de 

Representante Discente junto à Comissão de Pós-Graduação do Programa de 
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Ciências e Engenharia de Petróleo da UNICAMP, pelo período de 01 de maio 

de 2014 a 30 de abril de 2015. Aprovados: 1. Catálogo 2015 de Graduação 

para o Curso de Geologia (53), o qual não deverá sofrer alterações em relação 

ao Catálogo Vigente. 2. Catálogo 2015 de Graduação para os Cursos 

Geografia Integral (54) e Geografia Noturno (55), o qual não deverá sofrer 

alterações em relação ao Catálogo Vigente. 3. Catálogo 2015 de Pós-

Graduação com as alterações propostas. 4. Recondução dos Profs. Drs. 

ARCHIMEDES PEREZ FILHO e SUELI YOSHINAGA PEREIRA, como 

representantes titular e suplente, respectivamente, junto Conselho Superior do 

CEPAGRI, para o biênio abril/2014 a março/2016. 5. Indicação do candidato 

Prof. Dr. ANTONIO CARLOS VITTE, do Departamento de Geografia, como 

candidato ao Prêmio de Reconhecimento Acadêmico “Zeferino Vaz”- 2014. 7. 

Indicação do candidato Prof. Dr. TICIANO JOSÉ SARAIVA DOS SANTOS, do 

Departamento de Geologia e Recursos Naturais, como candidato ao Prêmio de 

Reconhecimento Docente pela Dedicação ao Ensino de Graduação - 2014. 10. 

Relatório Quadrienal de Atividades do Prof. Dr. PEDRO WAGNER 

GONÇALVES, período 01/2010 a 12/2013. 11. Relatório Quadrienal de 

Atividades da Profa. Dra. FRÉSIA SOLEDAD RICARDI TORRES BRANCO, 

período 02/2010 a 01/2014. 12. Relatório Quinquenal de Atividades do Prof. Dr. 

SERGIO LUIZ MONTEIRO SALLES FILHO, período 01/2009 a 12/2013. 13. 

Licença Sabática da Profa. Dra. CLAUDETE DE CASTRO SILVA VITTE, do 

Departamento de Geografia, pelo período de 06 (seis) meses a partir de 

04/agosto/2014. 14. Credenciamento da Profa. Dra. JOSELI MARIA PIRANHA, 

como Professora Plena, junto ao Programa de Ensino e História de Ciências da 

Terra. 15. Credenciamento da Profa. Dra. FABIANA CURTOPASSI PIOKER-

HARA, como Professora Visitante, junto ao Programa de Pós-Graduação de 

Ensino e História de Ciências da Terra, para co-orientar o aluno de doutorado 

Vlander Verdade Signoretti. 16. Credenciamento do Prof. Dr. HENRIQUE 

CÉSAR DA SILVA, como Professor Visitante, junto ao Programa de Pós-

Graduação de Ensino e História de Ciências da Terra, para co-orientar a aluna 

de doutorado Terezinha Chagas Carneiro Pessoa. 17. Credenciamento da 

Profa. Dra. ADALENE MOREIRA SILVA, como Professora Visitante, junto ao 

Programa de Pós-Graduação em Geografia, para co-orientar o aluno de 

mestrado Gustavo Rodrigues de Moraes. 18. Credenciamento do Prof. Dr. 
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PHILIP MACNAGHTEN, para ministrar a disciplina de Graduação GF505-

Recursos Naturais, Meio Ambiente e Desenvolvimento – Turma A, no primeiro 

semestre de 2014. 19. Credenciamento da Profa. Dra. SILVIA ANGÉLICA 

DOMINGUES DE CARVALHO, para ministrar a disciplina de Graduação 

GT001-Ciência, Tecnologia e Sociedade – Turma B, no primeiro semestre de 

2014. 20. Prorrogação da adesão do Prof. Dr. OSCAR BRAZ MENDONZA 

NEGRÃO, como Professor Colaborador, junto ao Departamento de 

Geociências Aplicadas ao Ensino, por mais 2 (dois) anos a partir de 

março/2014, bem como aprovação de seu Relatório de Atividades, referente ao 

biênio anterior. 21. Desligamento da Pesquisadora Colaboradora Dra. 

FERNANDA KEILA MARINHO DA SILVA, a partir de 16/12/2013, bem como 

aprovação do Relatório da Atividades desenvolvido pela mesma no período 

15/12/2011 a 16/12/2013, junto ao Departamento de Geociências Aplicadas ao 

Ensino. 22. Prorrogação da adesão da Profa. Dra. MARIA CRISTINA MOTTA 

DE TOLEDO, como Pesquisadora Colaboradora, junto ao Departamento de 

Geociências Aplicadas ao Ensino, por um período de mais 2 (dois) anos a partir 

de 14/04/2014, bem como aprovação de seu Relatório de Atividades do biênio 

anterior. 23. PROC. Nº 22-P-24698/2013 – Edital de inscrições para o 

Concurso Público de Provas e Títulos para provimento de 01 cargo de Prof. 

Dr., nível MS-3.1, em RTP, área de Mudança Tecnológica, Transformações 

Sociais e Meio Ambiente, disciplina CT 148 – Energia, Inovação e 

Sustentabilidade, do DPCT (LABIOEN). 24. PROC. Nº 22-28495/2013 – Edital 

de inscrições para o Concurso Público de Provas e Títulos para provimento de 

01 cargo de Prof. Dr., nível MS-3.1, em RTP, área de Ciências da Terra, 

disciplina GN 101 – Ciência, Tecnologia e Sociedade, do DPCT 25. PROC. Nº 

22-P-34169/2013 – Edital de inscrições para o Concurso Público de Provas e 

Títulos para provimento de 01 cargo de Prof. Dr., nível MS-3.1, em RTP, área 

de Geologia, disciplina GN 208 – Ciência do Sistema Terra II, do DGRN e 29. 

Licença Sabática do Prof. Dr. RENATO PEIXOTO DAGNINO, nos termos da 

Portaria GR-347/85, alterada pela Deliberação CONSU-A-009/2013, por 12 

meses, de 22/04/2014 a 21/04/2015. O Professor Roberto antes de iniciar a 

discussão dos destaques parabeniza, em nome da Congregação, o Professor 

Alexandre Campane Vidal que foi eleito chefe do Departamento de Geologia e 

Recursos Naturais para o biênio 2014/2016. Entra em discussão o item 7 do 
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bloco para homogação, que trata do Termo Aditivo n° 170 ao Convênio de 

Cooperação Técnica Científica/Cultural e Assistência Administrativa entre a 

Universidade Estadual de Campinas-UNICAMP e a Fundação de 

Desenvolvimento da Unicamp-FUNCAMP, com o objetivo de estabelecer normas 

que orientarão o desempenho da FUNCAMP, objetivando a administração dos 

recursos oriundos do ressarcimento dos custos de confecção e publicação da 

“Revista Terrae Didatica”, editada pelo Instituto de Geociências. “Ad 

referendum” de 07/04/2014. Com a palavra, a Professora Maria Beatriz solicita 

maiores esclarecimentos sobre este termo aditivo. O Professor Roberto 

esclarece que a revista Terrae Didática tem sido organizada pelo Professor 

Celso Dal Ré Carneiro com o apoio do seu conselho editorial. Para que a 

revista estivesse no prelo de forma continua estavam sendo utilizados recursos 

do AIU que depois eram ressarcidos pela Petrobras, mas o valor que entrava 

da Petrobras era sempre menor após as taxas serem descontadas. A Diretoria 

solicitou a revista Terrae Didática, por meio do Professor Celso que procurasse 

recursos externos para que a revista pudesse continuar sendo editada. Isso foi 

feito e a maneira encontrada para administrarem os recursos foi pela Funcamp 

através de uma alteração nos objetivos do convênio 68, que permitiu a entrada 

de recursos provenientes do patrocínio da revista pela Petrobras. Após os 

esclarecimentos prestados o item 7 é aprovado, com uma abstenção. A 

seguir, entra em discussão o item 6 do bloco para aprovação, destaque 

obrigatório da Mesa, que refere-se à composição da Comissão de Especialistas 

Externos para concessão do Prêmio de Reconhecimento Acadêmico “Zeferino 

Vaz” - 2014. O Professor Roberto informa que o candidato único ao prêmio, 

indicado pelo Departamento de Geografia é o Prof. Dr. Antonio Carlos Vitte e a 

Assembleia do Departamento sugeriu os seguintes nomes de professores com 

nível de Professor Titular para  constituírem a Comissão de Especialistas 

Externos: membros titulares: Profs. Drs. Jurandyr Luciano Sanches Ross – 

FFLCH/USP, João Lima Sant’Anna – IG/UNESP, Eliseu Savério Sposito – 

IG/UNESP; membros suplentes: Profs. Drs. Antonio Carlos Robert Moraes – 

FFLCH/USP e Elson Luciano Silva Pires – IG/UNESP. Observa que a 

Congregação além de avaliar os nomes sugeridos precisa indicar mais um 

membro que está faltando para a suplência da Comissão. O Departamento de 
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Geografia indica o nome do Prof. Dr. Francisco Mendonça, da Universidade 

Federal do Paraná, para completar a Comissão de Especialistas para o Prêmio 

“Zeferino Vaz” - 2014. A Professora Maria Conceição, com a palavra, pergunta 

se não seria melhor terem pelo menos dois membros da Comissão que não 

conhecessem o candidato pessoalmente. A Professora Regina diz que a 

dificuldade é definir uma banca de professores titulares que não tenham tido, 

minimamente, ao longo da carreira nenhum contato com o candidato. Os pares 

são muito reduzidos. Na sua visão esses nomes contemplam o que consta das 

normas. O Departamento verificou que esses professores não têm conflito de 

interesses com o colega Antônio Carlos Vitte. Não vê a necessidade de retirada 

de pauta. A Professora Maria Conceição diz que vê a necessidade dado que o 

candidato já trabalhou na UFPR, que existe somente um candidato e uma 

banca indicada que o conhece, crê que deve haver uma lisura mínima na 

indicação e na leitura do currículo. Se tivessem mais de um candidato estaria 

de acordo com a indicação dessa banca. O Professor Roberto diz que existem 

duas propostas. A primeira é a composição da Comissão que consta da pauta 

com a inclusão do nome do Professor Francisco Mendonça. A segunda 

proposta é de que haja uma modificação dessa lista, com a indicação de 

nomes que, claramente, não tenham quaisquer relacionamentos com o 

candidato. Observa que se a composição da Comissão de Especialistas for 

retirada de pauta para voltar na próxima reunião da Congregação não haverá 

tempo hábil para atender aos prazos previstos, a não ser que a referida 

Comissão seja aprovada “ad referendum”. A Professora Regina diz achar 

legítima essa discussão porque a Congregação é a instância de votação, mas 

ratifica que os nomes sugeridos não têm nenhum conflito de interesses com o 

candidato e atendem as normas estabelecidas. Crê que será muito difícil 

definirem seis profissionais que nunca tenham tido nenhuma relação com o 

candidato seja na troca de experiências de aula, de convívio. Entende que 

dessa forma estão criando mais um adendo às normas. O Professor Roberto 

pergunta à Professora Conceição se ainda mantém a sua proposta após a 

observação colocada pela Professora Regina. A Professora Conceição diz que 

embora não esteja de acordo, não ache legítimo porque fere as questões de 

mérito pelas quais se batem todos os dias, dado que o candidato é único e 

conhece a maior parte da banca, retira sua proposta. O Professor Roberto após 
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a retirada da proposta feita pela Professora Conceição, coloca em votação a 

proposta original, com a inclusão do Professor Francisco Mendonça na 

suplência da Comissão de Especialistas, que é aprovada com um voto 

contrário e duas abstenções. Continuando os trabalhos, entra em discussão 

o próximo destaque obrigatório da Mesa, que é o item 8, que trata da 

Composição da Comissão de Especialistas Externos para a concessão do Prêmio 

de Reconhecimento Docente ao Ensino de Graduação-2014. O Professor 

Roberto destaca que neste prêmio também existe a inscrição de candidato 

único, que é o Prof. Dr. Ticiano José Saraiva dos Santos, do Departamento de 

Geologia e Recursos Naturais. Diz que infelizmente a Comissão de Graduação 

não fez a sugestão de nomes para a composição da Comissão de 

Especialistas, então a Congregação deve elencar seis nomes com nível de 

Professor Titular sendo três membros titulares e três suplentes. Lembra que, 

quando as regras para concessão desse prêmio foram alteradas a 

Congregação decidiu que a melhor forma de avaliação seria através de uma 

Comissão Externa. O Professor Wanilson, com a palavra, informa, que, 

primeiramente  não foi possível a indicação dos nomes para a Comissão de 

Especialistas porque o encerramento das inscrições para o prêmio aconteceu 

após a reunião da CGCT. Porém durante a reunião quando trataram desse 

tema não se sentiram muito à vontade em sugerir os nomes até porque nos 

anos anteriores a Comissão de Graduação sempre participou dessa premiação 

e sempre foi muito questionada. Concluíram que seria prudente que a própria 

Congregação discutisse como o IG pretende conduzir esta e as próximas 

premiações até porque este ano só há um candidato que já foi avaliado e 

indicado pela Congregação em anos anteriores. Pergunta o porquê dessa 

comissão externa se é apenas para cumprirem um protocolo. O Professor 

Roberto destaca que o prêmio está normatizado tendo ficado muito semelhante 

à concessão do Prêmio de Reconhecimento Acadêmico “Zeferino Vaz”. Sobre 

a questão de ser candidato único isto facilita mas, é preciso existirem 

parâmetros porque a Comissão Externa pode não aprová-lo. Isso é possível. 

Destaca que no estabelecimento das normas para concessão desse prêmio, as 

Unidades ficaram livres para estabelecerem os seus critérios. Por exemplo, a 

Química vai continuar fazendo somente uma votação entre alunos e docentes. 

Em algumas Unidades serão constituídas comissões internas e, em outras 
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haverá comissões externas. No IG optaram por uma comissão externa 

considerando as duas últimas experiências que viveram. Entende a colocação 

da Comissão de Graduação, mas, mesmo tendo apenas um candidato e até 

para se resguardarem seria melhor estabelecerem uma comissão externa para 

avaliar o caso. Esclarece que não há a necessidade de haver uma reunião 

presencial da Comissão no IG, os documentos são recebidos pela comissão 

que emite o seu parecer à distância. A Professora Leda solicita que as 

indicações de Comissões cheguem na Congregação com um mínimo de 

sugestão porque é muito difícil de ser feito durante a reunião, principalmente no 

caso desse prêmio que já causou tanta polêmica no Instituto e como colocou o 

Professor Wanilson nem a Comissão de Graduação se sentiu à vontade para 

indicar. O Professor Roberto diz que os nomes sugeridos para compor a 

Comissão de Especialistas Externos ao prêmio de Reconhecimento Docente ao 

Ensino de Graduação são de professores com nível de Professor Titular: 

membros titulares: Profs. Drs. Márcio Martins Pimentel – UNB, Silvio Roberto 

Farias Vlach – USP, Arí Roisenberg – UFRGS; membros suplentes: Profs. Drs. 

Chang Hung Kiang – UNESP-Rio Claro, Valdecir de Assis Janasi – USP e 

Daniel Marcos Bonotto – UNESP-Rio Claro. Há que ser verificado os eventuais 

conflitos de interesses da referida Comissão com o candidato único inscrito. 

Colocada em votação a composição da Comissão é aprovada, por 

unanimidade. Em seguida entra em discussão o item 9, que trata da 

aprovação da Comissão de Biblioteca para o mandato de 06/05/2014 a 

05/05/2016, como segue: Titulares: Prof. Dr. Emilson Pereira Leite – DGRN, 

Prof. Dr. Ricardo Abid Castillo – DGEO, Profa. Dra. Flávia Luciana Consoni De 

Mello – DPCT; Suplentes: Prof. Dr. Alessandro Batezelli – DGRN, Profª. Drª. 

Lucí Hidalgo Nunes – DGEO e Prof. Dr. Marko Synésio Alves Monteiro – 

DPCT. O Professor Roberto diz que fez esse destaque apenas para comunicar 

que, por prerrogativa da Diretoria, o Coordenador da Biblioteca será o 

Professor Ricardo Abid Castillo. A seguir, coloca em votação o item 9 que é 

aprovado, por unanimidade. Continuando os trabalhos, entra em discussão o 

item 26, que trata da Abertura do Concurso e Edital de inscrições para o 

Concurso de Provas e Títulos para provimento de 01 cargo de Prof. Dr., nível 

MS-3.1, em RTP, área de Geografia, disciplina GF 601 – Geografia Regional 
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(Teoria e Regionalização Mundial), do DGEO. Com a palavra, o Professor 

Ricardo diz que há um erro no anexo I, onde consta o programa da disciplina 

GN208, Ciência do Sistema Terra II e não o programa da disciplina GF 601 – 

Geografia Regional (Teoria e Regionalização Mundial). A servidora Alba diz que 

realmente houve um engano e fará a correção e uma revisão deste e dos 

outros editais da pauta. A Professora Regina solicita uma alteração no perfil 

que consta do Edital para que fique mais homogêneo com o formato dos outros 

editais do Instituto, devendo constar: “É desejável que o candidato tenha o 

seguinte perfil: Doutor (titulação mínima) na área de conhecimento da 

Geografia e áreas afins.....” Não havendo outras observações o Professor 

Roberto coloca em votação o item 26 com as correções do Professor Ricardo e 

da Professora Regina e a revisão do Edital a ser feita pela servidora Alba, 

sendo aprovado, por unanimidade. A seguir, entra em discussão o próximo 

destaque obrigatório da Mesa, item 27, que trata da Mobilidade de docentes do 

Departamento de Geociências Aplicadas ao Ensino (DGAE) a saber: os Profs. 

Drs. Alfredo Borges de Campos, Celso Dal Ré Carneiro, Jefferson de Lima Picanço, 

Maria José Maluf de Mesquita e Pedro Wagner Gonçalves para o Departamento de 

Geologia e Recursos Naturais (DGRN); o Prof. Dr. Roberto Greco para o 

Departamento de Geografia (DGEO)  e os Profs. Drs. Maurício Compiani e Sílvia 

Fernanda de Mendonça Figueirôa para o Departamento de Política Científica e 

Tecnológica (DPCT), nos termos da Deliberação da Congregação 194/2013 e 

Portaria Interna do Diretor 03/2014. A Professora Sueli com a palavra, solicita 

esclarecimentos sobre a mobilidade dos Professores Maurício e Silva para o 

DPCT, porque na última reunião da Congregação foi aprovada a transferência 

dos referidos docentes para a Faculdade de Educação. O Professor Roberto 

lembra que a transferência dos docentes para a Faculdade de Educação se 

deu por empréstimo, ou seja, do ponto de vista administrativo eles continuam 

fazendo parte do IG e solicitaram ficar abrigados no DPCT, mas isso não 

significa que essas duas vagas pertençam ao DPCT. A Professora Leda 

esclarece que os docentes solicitaram e o Departamento os acolheu depois 

que a Congregação já tinha votado a sua transferência para a Faculdade de 

Educação porque consideraram que os Professores Maurício e Silvia deveriam 

estar onde eles se sentissem mais à vontade. A Professora Sueli diz que esses 
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detalhes devem ficar bem claros porque a questão de vagas é nevrálgica no 

IG. O Professor Roberto concorda com a Professora Sueli e diz que por isso 

colocou para a Congregação em alto e bom som, está gravado e constará da 

Ata. Concorda que a distribuição de vagas é uma questão bastante delicada no 

IG, mas crê que estejam amadurecendo aos poucos no sentido que as vagas 

possam ter um impacto institucional maior do que o impacto local, e aqui está 

se reportando à Graduação. A Diretoria começou a conversar sobre esse tema 

com os chefes de departamentos, houve uma primeira reunião para a troca de 

ideias, para conhecer as propostas que serão levadas de volta aos 

departamentos. Terão uma segunda rodada no dia vinte e cinco de abril. 

Destaca que só levará essa questão das vagas para a Congregação se houver 

um consenso mínimo. Não havendo outras observações coloca o item 27 para 

votação, sendo aprovado, por unanimidade. A seguir, entra em discussão o 

próximo destaque obrigatório, item 28 que trata da proposta de Extinção do 

Departamento de Geociências Aplicadas ao Ensino – DGAE, nos termos do 

Artigo 1º da Deliberação CONSU-A-29/2012. O Professor Wanilson pergunta 

como fica a situação dos funcionários do Departamento. O Professor Roberto 

diz que a pergunta é pertinente e a Diretoria já apresentou uma proposta de 

transferência para a secretária do Departamento. A Professora Sueli questiona 

como ficará a situação do laboratório do DGAE que tem parceria com o DGEO. 

O Professor Roberto diz crer que essa questão possa ser resolvida no nível 

dos Departamentos, assim como a mobilidade dos colaboradores docentes e 

pesquisadores que estão mencionados no documento original.  Além disso vão 

ter que modificar o Regimento Interno do IG e o Regimento da Congregação 

para adaptá-los a esse novo mapa departamental. Esclarece ainda que a 

aprovação da Congregação é apenas uma etapa de um processo que vai se 

encerrar no CONSU, possivelmente na sua reunião de agosto. Não havendo 

outras observações coloca em votação a proposta de extinção do 

Departamento de Geociências Aplicadas ao Ensino que é aprovada, por 

unanimidade. O Professor Jefferson com a palavra, diz que acabou de votar 

com todos o fim do Departamento de Geociências Aplicadas ao Ensino. 

Particularmente acha que a estrutura departamental foi muito importante na 

universidade brasileira nos anos sessenta quando ela veio substituir o antigo 

sistema de cátedras, mas hoje ela não é tão importante assim e várias 
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universidades já vêm substituindo esse sistema de departamentos por outro 

mais moderno e adaptado à sua realidade. Como os docentes que estão 

deixando o DGAE vão continuar as atividades que já faziam em outros locais, 

com outras pessoas nos seus novos departamentos crê que isso vai fortalecer 

a interdisciplinaridade. Encerrando a sua participação como chefe do 

departamento do DGAE quer fazer um agradecimento especial à Diretoria, aos 

Professores Roberto e Lindon pela criteriosa condução do processo e também 

agradecer ao apoio que recebeu deles, dos colegas chefes de departamento e 

também dos colegas da Congregação. O Professor Roberto diz que a Diretoria 

é que deve agradecer ao Professor Jefferson por tê-los auxiliado na condução 

desse processo que teve início em setembro do ano passado e hoje chega ao 

seu final com o fortalecimento do IG. A seguir passa aos informes do 

EXPEDIENTE porque a pauta foi invertida. O Professor Roberto diz que inicia 

os INFORMES DA DIRETORIA com uma boa notícia. Há quarenta e cinco dias 

foi aberto o Edital da Chamada Interna UNICAMP – Investimento Rubrica 

Orçamento PLANES 2014 – Obras e serviços de infraestrutura. A Diretoria, 

com a colaboração dos servidores Eduardo e Renato elaborou o projeto 

“Conclusão do Prédio do IG” no valor de, aproximadamente dois milhões de 

reais, que após submissão à CGU foi aprovado. Isso significa que hoje o prédio 

do IG está um terço pronto, o bloco central está em andamento e têm o 

dinheiro para terminar o bloco oeste. O problema agora é interno à 

Universidade na questão da agilidade nas licitações e nos entraves que podem 

ocorrer durante a condução da obra. Apesar do prédio do IG estar demorando 

todo esse tempo para ser concluído, um dia ele deverá se concluir, e isto não 

será pelo mérito de um ou outro diretor mas, em função de um esforço coletivo 

que se iniciou com o Professor Newton, passando pela gestão do Professor 

Archimedes, pelo Professor Alvaro, pela Professora Sílvia e quiçá, ele 

participará desse momento histórico. O próximo informe é com relação aos 

recursos para excursões e trabalhos de campo dos cursos de Geologia e de 

Geografia. Com a palavra, o secretário Eduardo informa que receberam um 

ofício Circular da DGA no dia onze de março comunicando que o contrato com 

a empresa Equipar Transporte de Turismo Ltda, que é exclusiva, estava 

encerrado na véspera, ou seja, no dia dez de março. A partir daí as viagens de 

campo do IG começaram a ser feitas no modelo antigo, formalizando-se a 
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contratação das empresas viagem a viagem. Isso tem ocorrido nas últimas 

semanas e uma comparação feita em relação a custos indicou que o setor 

financeiro tem contratado as empresas com valores duas a duas vezes e meia 

superiores aos valores do contrato anterior, o que tem elevado 

significativamente os gastos do Instituto. O Professor Roberto, 

complementando diz que uma viagem para Itu, por exemplo, teve o valor 

contratado de R$ 2.376,00 e o valor estimado pelo contrato com a exclusiva 

era de R$ 700,00. Uma viagem para Joaquim Egídio, saiu por R$ 1.580,00 

quando no contrato anterior seria R$ 450,00. Jacareí, valor contratado R$ 

2.728,00 e o valor estimado seria R$ 905,00. Portanto, as diferenças nos 

preços são muito grandes. A contratação de nova empresa pela Unicamp, 

ainda está na PG para análise para depois ser licitada. Para minimizar os 

custos a Diretoria estudou o planejamento dos trabalhos de campo e excursões 

para o segundo semestre de 2014 e vai negociar com o DGA a realização da 

contratação dos serviços para o IG, em bloco. Solicita, na medida do possível, 

enquanto essa situação não se resolva, que tentem otimizar e economizar de 

alguma forma caso contrário vão começar a consumir o orçamento do IG e não 

o da graduação. Tem em mãos uma lista de excursões e trabalhos de campo e 

com certeza algumas nem vão ocorrer porque historicamente não têm ocorrido. 

A excursão do curso de Geografia, a maior delas, que é conduzida pela 

Professora Regina, infelizmente não vai poder ser feita agora, ela teve que ser 

adiada para o segundo semestre. O Professor Lindon complementando os 

informes da Diretoria, em relação à Página do IG diz que, finalmente 

concluíram o projeto e o encaminharam ao setor financeiro. No momento ele 

está tramitando na DGA para fazer a licitação. Foi preciso fazer uma 

complementação de recursos porque não conseguiram um orçamento que 

fosse coberto com o valor original disponível de quarenta mil reais. Espera que 

tenham brevemente uma empresa licitada que comece juntamente com o 

suporte do setor de informática a construir efetivamente a Página do IG. Com 

relação à avaliação interna, informa que ficou estabelecida por Portaria da 

Diretoria a Comissão composta pela Professora Maria Beatriz, coordenadora 

da pós-graduação; pelo Professor Wanilson coordenador da graduação; pela 

Professora Sueli, coordenadora da Extensão; pelos servidores Eduardo e 

Neide, como suporte da ATU, os servidores Paulo Ferreira da Informática, a 
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Zilda que foi escolhida como secretária; com o Professor Roberto e ele na 

coordenação. Ficou estabelecido um calendário oficial para finalizar a avaliação 

interna em função do calendário geral da Universidade e da necessidade de 

que em maio sejam indicados os nomes para comporem a comissão de 

avaliação externa. A partir desta semana, a Comissão irá, em cada momento, 

de acordo com as necessidades, entrar em contato com os diversos setores do 

IG, que possam somar nessa avaliação interna. Informa ainda que existe um 

manual que será retransmitido, além dos documentos que já foram 

encaminhados. Essa estruturação está baseada num ranking de questões e 

etapas definidas no sistema eletrônico de avaliação interna. A Professora Leda 

pergunta sobre a pesquisa porque essa informação geralmente vem dos 

departamentos que devem fazer o melhor preenchimento possível dos dados 

do IG. O Professor Lindon esclarece, pelo levantamento que fez, que existe um 

rol de dados oficiais retirados das diversas estruturas informacionais da 

Unicamp, e este ano existem novidades como o S-Integra, que é o sistema 

administrativo geral e o Somos Unicamp. Ou seja, a Pró-Reitoria vem 

trabalhando em uma série de sistemas de informações que disponibilizam, 

neste momento, dados de base administrativa, técnico-científica que deverão 

alimentar grande parte da avaliação. Além disso precisam do apoio de todos os 

setores para coletar novas informações, validar outras, porque por experiências 

anteriores sabem que nem sempre o que está oficialmente colocado nesses 

sistemas é a realidade. A Professora Leda diz que verificou alguns dados 

desses sistemas, e por exemplo, o SIPEX e o da Capes não conferem. As 

informações de vários departamentos no SIPEX estão muito abaixo das 

informações Capes de vários dos programas do IG. E os dados do SIPEX são 

importantes porque são usados até como indicadores para o orçamento. A sua 

observação é no sentido de fazerem um esforço conjunto para corrigirem os 

dados. Complementando o Professor Lindon diz ser fundamental que tenham 

esses dados completos e que saibam analisá-los para, inclusive, diagnosticar 

para o futuro o que vão apresentar como estratégias para o desenvolvimento 

da Unidade. Destaca que há uma instrução e uma direção muito clara nessa 

avaliação para que ela seja feita pari passu com o Planes da Unidade, quer 

dizer, vão ter que na sequência da avaliação, dar conta de planejar o futuro. A 

Professora Maria Beatriz sobre os INFORMES DA PÓS-GRADUAÇÃO informa 
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que a Capes lançou no dia vinte e sete de março uma nova plataforma de 

avaliação dos programas de pós-graduação do Brasil que é a Plataforma 

Sucupira. Ela é muito parecida com o Coleta Capes, porém, vai exigir outras 

informações adicionais. Hoje participou da reunião da Comissão Central de 

Pós-Graduação e a Sucupira foi um dos itens de discussão, inclusive foi criado 

um mailing, um espaço para troca de experiências entre os coordenadores e 

aqueles que cuidam da plataforma, aqui no IG é a Valdirene, justamente 

porque estão encontrando dificuldades no preenchimento de alguns campos da 

plataforma. Enfim estão todos num momento de apreensão e aprendizado. 

Este ano ainda não foi fixada a data de fechamento da Plataforma Sucupira, o 

que facilitou muito o trabalho no sentido que é uma plataforma amigável que 

fica aberta. Infelizmente, neste momento a plataforma não conversa com 

nenhum outro sistema como o SIPEX, mas há esperança, como colocou a Pró-

reitora Ítala na reunião de hoje de manhã que, em algum momento, ela venha a 

conversar porque todas as grandes Universidades, como a UFRJ, a USP, a 

Unicamp fizeram essa solicitação, e provavelmente ela vá conversar também 

com a Plataforma Lattes. Como não sabem como e quando vai se dar esse 

processo solicita que mantenham o Lattes sempre atualizado. Observa que o 

IG tem dois programas cujos recursos vem do PROAP e dois programas com 

recursos PROEX. O PROAP informatizou o sistema orçamentário e por conta 

disso, nos quatro primeiros meses de orçamento a PRPG é que está 

administrando os recursos de todos os programas PROAP da Unicamp e 

nesses quatro primeiros meses também estão aprendendo a usar o sistema. 

Em relação ao PROEX foi uma decepção geral porque este ano receberam 

menos recursos do que esperavam, apenas cinco por cento a mais do que os 

programas receberam no ano passado. Solicita apoio aos chefes de 

departamento e secretarias porque estão num momento de transição numa 

tentativa de melhoria, de agilidade, porém o sistema está muito complexo, Este 

é um informe e também um apelo ao suporte dos departamentos e aos 

programas de pós-graduação. A Professora Leda sobre os INFORMES do 

DPCT diz que o Departamento teve aprovado um projeto SPEC – São Paulo 

Excellence Chair, que é uma linha nova de financiamento da Fapesp para 

internacionalização. Solicita ao Professor André que complemente as 

informações. O Professor André informa que o projeto tem um coordenador, 
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que é o Professor Nicholas Vonortas, da George Washington University que 

partilha essa função com outro Professor estrangeiro de renome internacional 

que é Charles Edquist, da Lund University e tem pesquisadores principais. O 

projeto está dividido em três áreas e cada uma delas vai ter um pesquisador 

principal da Unicamp. Uma das áreas é sobre avaliação e será coordenada 

pelo Professor Sérgio Salles; a outra sobre parceria entre empresas, enfim, 

alianças estratégicas que ele vai trabalhar e uma terceira sobre política de 

apoio à pequena e média empresa que vai ser conduzida pelo Professor Sérgio 

Queiroz. A ideia nesse projeto é que façam parceria diretamente com esses 

Professores estrangeiros no desenvolvimento de cada uma dessas linhas. A 

Professora Sueli sobre os INFORMES DA EXTENSÃO comunica que estão 

redigindo um Regimento, atendendo a uma solicitação do CONEX e, em breve 

ele virá para a aprovação da Congregação. Informa também que até o dia 

dezesseis de maio estão abertas as inscrições para os projetos da PREAC, 

com valor máximo de doze mil reais. Maiores informações podem ser obtidas 

com ela ou no site da PREAC. O Professor Wanilson sobre os INFORMES DA 

GRADUAÇÃO registra os agradecimentos da coordenação pela participação 

dos docentes no censo de ensino de graduação promovido nos últimos dias. 

Comunica que setenta por cento dos docentes responderam ao questionário e 

com base nessas informações vão tentar construir um cenário de graduação 

mais confortável para os docentes bem como para a qualidade de ensino. A 

Professora Maria Beatriz, em complementação ao que a Professora Sueli 

colocou, lembra a todos que vários editais da VRERI para programas de curta 

duração no exterior estão abertos. Na reunião da hoje da CCPG um item de 

pauta era o número de programas de cooperação com diversas universidades 

como a Espanha, o Canadá, a América Latina, o Santander. Complementando 

o Conselheiro Lindon diz que é importante o que a Professora Maria Beatriz 

colocou porque muitos editais para mobilidade de alunos estão abertos. 

Inclusive está sendo criada uma disciplina específica para receber aluno 

internacional durante três meses. Vale a pena ficarem atentos para esta 

oportunidade porque são muitas vagas. Acrescenta que o edital para inscrição 

no Programa “Humanas Sem Fronteiras” visando fomentar contatos e parcerias 

com instituições estrangeiras foi retificado para contemplar a participação dos 

docentes da Geografia. A seguir, a servidora Neide com a palavra, faz um 
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apelo para a comunidade do IG para tomar cuidado com o lixo produzido e com 

a água que pode ficar depositada em objetos jogados pelas dependências e 

arredores do Instituto por causa do mosquito da dengue. Barão Geraldo é um 

local que está com uma incidência grande do mosquito. Hoje saiu uma 

reportagem sobre um problema de estrutura, nas calhas da moradia dos 

estudantes da Unicamp onde tem muitos alunos com dengue. Fica o alerta 

para que todos tomem cuidado e cuidem do IG. Finalizando, o Professor 

Roberto informa que, por sugestão da servidora Alba, as deliberações da 

Congregação poderão ser encontradas na página do IG, na Intranet. Nada 

mais havendo a ser tratado na reunião, o Senhor Presidente declara 

encerrados os trabalhos e, para constar, eu Eduardo Pinho Lopes lavrei a 

presente Ata e solicitei a Alba Regina Ranzani que a digitasse para ser 

submetida à aprovação em próxima Reunião Ordinária. Campinas, 16 de abril 

de 2014. 

 


